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I. Définition des avantages en nature

Définition

Les avantages en nature sont des biens ou des services fournis aux salariés de l'entreprise par l'employeur. Il
s'agit d'un élément de rémunération en nature (article L 3221-3 du Code du travail).

On reconnaît l'avantage en nature par le fait que le salarié bénéficie de l'avantage pour ses besoins personnels. Le
salarié fait l'économie de frais qu'il aurait dû normalement supporter à titre privé.

Exemple

Dans le cas d'un avantage en nature véhicule, l'entreprise met à la disposition d'un salarié un véhicule pour
exercer ses missions professionnelles, mais il lui est laissé à disposition y compris pour son usage personnel ou
pour partir en vacances. Cet avantage consenti est considéré dès lors comme supplément de salaire soumis à
cotisations et imposé sur le revenu.

II. Les types d'avantages en nature

Les avantages en nature sont couramment les suivants :

Logement attribué gratuitement ou loué à des conditions favorables,

Véhicules de société attribués dans le cadre des fonctions du salarié, mais utilisés pour déplacements
personnels,

Repas fournis par l'employeur,

Attribution et utilisation privée de matériels techniques.

III. Le régime des avantages en nature

Plusieurs éléments sont à prendre en compte pour attribuer et calculer les avantages en nature :

Les avantages en nature doivent être valorisés tous les mois.

Les avantages en nature sont intégrés au salaire brut et sont donc soumis à cotisations sociales.

Les avantages en nature, étant considérés comme un élément de rémunération du salarié, sont à prendre en
compte (dans une certaine limite*) pour déterminer si le salaire du salarié qui en bénéficie atteint le SMIC ou
le salaire minimum conventionnel.

L'arrêt de la Cour de cassation du 7 avril 1994, pourvoi n°89-45796, Lemire contre Aucour, a même reconnu que
les avantages en nature pouvaient représenter l'intégralité de la rémunération brute d'un salarié.

Les avantages en nature sont inclus dans la base de calcul des congés payés, sauf si le salarié continue à en
bénéficier pendant ses congés (C. trav. art. L. 3141-23).

Les avantages en nature sont inclus dans la base de calcul du complément employeur en cas de maladie,
maternité, accident du travail si l'avantage en nature n'est pas conservé durant cette période.

L'avantage en nature doit être intégré dans la base de calcul de l'indemnité compensatrice de préavis non
effectué.

L'avantage en nature doit être intégré dans la base de calcul de l'indemnité de licenciement ou de mise en
retraite.

*En 2022

Avantage en nature logement = 0,02 € par jour (valeur inchangée depuis 1952) (C. trav., art. D. 3232-11)



Avantage en nature nourriture =3,86 € par repas (au 1er mai 2022)

IV. Vidéo - Le régime des avantages en nature

V. La valorisation des avantages en nature

Les avantages en nature peuvent être évalués en fonction de leur valeur réelle ou forfaitairement. Il s'agit de la
valorisation de l'avantage en nature.

Phases de calcul :

1. Évaluation des avantages selon un barème forfaitaire ou un calcul réel.

2. Intégration des montants en avantage en nature dans le salaire brut.

3. Calcul des retenues salariales et patronales sur la base du salaire brut, avantages en nature inclus.

4. Déduction des avantages en nature, car la véritable rémunération consiste en l'utilisation de l'avantage, il ne
faut donc pas en verser le montant au salarié.

Soit la formule suivante :

Simulation L'avantage en nature - Société CORAIL

Salaire de base : 1 820,04 €

Avantages en nature : 250 €

Retenues salariales : 21 % (taux fictif)

Questions :

Calculer le salaire brut, les retenues salariales et le net à payer.

Réaliser les mêmes calculs sans avantages en nature.

Expliquer la différence entre les deux nets à payer.

Le bulletin schématisé avec la valorisation des avantages en nature :

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base

Avantage en nature

151,67

 

12,00

 

1 820,04

250,00

Total salaire brut 2 070,04

Total Cotisations

SALAIRE NET

Déduction Avantage en nature

2 070,04

 

 

x 21 %

 

 

- 434,71

1 635,33

- 250,00

NET À PAYER AVANT IMPÔT 1 385,33

Vidéo - Le régime des avantages en nature
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Le bulletin schématisé sans la valorisation des avantages en nature :

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base

Avantage en nature - Logement

151,67

 

12,00

 

1 820,04

0,00

Total salaire brut 1 820,04

Total Cotisations 1 820,04 21% - 382,21

NET À PAYER AVANT IMPÔT 1 437,83

Le salaire net à payer avant impôt diffère de 52,50 €.

Ce montant de la différence correspond aux retenues salariales appliquées sur les avantages en nature :
250 x 21 % = 52,50 €.

Ce calcul s'applique de la même manière aux cotisations patronales.

VI. Le logement de fonction

Un logement de fonction attribué gratuitement ou à des conditions très avantageuses est considéré comme
avantage en nature.

L'évaluation peut être effectuée au regard du montant réel du loyer ou sous forme d'un forfait déterminé en fonction
de 2 éléments :

Le salaire brut du mois (celui qui est soumis à cotisation).

Le nombre de pièces principales.

En cas de sujétions (obligations) particulières : surveillance, réparation, remise en état, astreintes, etc., un
abattement de 30 % est appliqué, réduisant ainsi la base de cotisations et d'impôt sur le revenu.

Si d'autres éléments que l'électricité, gaz, eau, garage, sont pris en charge, ces avantages sont évalués à leurs
valeurs réelles.

A. Le décompte du nombre de pièces

La grille d'évaluation prend en compte le nombre de pièces principales.

Est considérée comme principale, toute pièce servant de séjour et de chambres à l'exclusion des autres lieux :
cuisines, sanitaires, buanderie, garage, etc.

Exemple

Soit un logement comportant une salle de séjour, 4 chambres et d'autres pièces de commodités diverses ; il sera
tenu compte de 5 pièces principales.

B. La rémunération

Le salaire mensuel brut soumis à cotisations sociales est pris en compte.

Le logement de fonction
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C. La grille d'évaluation forfaitaire

Une grille d'évaluation forfaitaire mise à jour annuellement permet le calcul de l'avantage en nature.

PMSS dans le tableau suivant, correspond au plafond mensuel de sécurité sociale soit 3 428 € pour 2022.

Ainsi la colonne 0,50 PSS correspond à une rémunération inférieure à 3 428 € x 0,5 donc à 1 714,00 € brut mensuel.

Ce barème est revu annuellement et se trouve sur le site URSSAF : https://www.urssaf.fr/portail/home/employeur/ca
lculer-les-cotisations/les-elements-a-prendre-en-compte/les-avantages-en-nature/lavantage-en-nature-logement/l
evaluation-selon-le-forfait.html

Simulation L'avantage en nature logement - SARL COQUILLE

Salaire brut total : 2 000,00 €

Premier cas : 4 pièces principales

Deuxième cas : 4 pièces principales avec obligation de surveillance

Troisième cas : 1 pièce principale

Question : évaluez les avantages en nature et le salaire brut dans les 3 cas.

Multiple de plafond = 2 000 € / 3 428 € = 0,58 P ligne 2

Premier cas : 4 pièces x 54,20 € = 216,80 €

Salaire brut = 2 000 + 216,80 = 2 216,80 €

Deuxième cas : 216,80 € - (216,80 € x 30 %) = 151,76 €

Salaire brut = 2 000 + 151,76 = 2 151,76 €

Troisième cas : 84,40 € la pièce

Salaire brut = 2 000 + 84,40 = 2 084,40 €

Simulation L'avantage en nature logement - salarié CALI

À partir des éléments indiqués ci-dessous et à l'aide du barème, il convient de calculer les avantages en nature
des mois de novembre et décembre.

Nombre de pièces : 1 salon, 1 cuisine, 3 chambres, 3 commodités divers et garage

Surface : 120 m² en surface habitable et 200 m² avec garage

Terrain : 800 m² avec 3 pommiers et 2 cerisiers

Salaire de base de novembre : 2 600 €

Prime d'ancienneté : 5 % sur le salaire de base

Treizième mois versé en décembre : 2 600 €

Le logement de fonction
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Commentaires :

Les surfaces et arbres fruitiers n'entrent pas en ligne de compte !

Les seuls critères d'évaluation sont les salaires bruts et le nombre de pièces principales, séjour et chambres sans
prendre en compte la cuisine et autres dépendances, commodités, garage. Dans notre cas, un salon et
3 chambres soit 4 pièces principales.

Après avoir déterminé le nombre de pièces principales, il faut calculer pour chaque mois le rapport entre le
revenu brut et le plafond de sécurité sociale.

Le résultat de ce rapport nous permet d'évaluer la colonne de la grille forfaitaire et l'avantage en nature
correspondant.

Calculs :

Novembre :

Prime d'ancienneté : 2 600 x 5 % = 130,00 €

Salaire brut de novembre : 2 600 + 130 = 2 730,00 €

Multiple du plafond en novembre : 2 730 / 3 428 = 0,7963

Soit en arrondi : 0,80

Colonne utilisable : Colonne 4 : De 0,70 à 0,90 P

Avantage en nature en novembre : 90,20 x 4 pièces = 360,80 €.

Décembre :

Prime d'ancienneté : 2 600 x 5 % = 130,00 €

Treizième mois : 2 600,00 €

Salaire brut de décembre : 2 600 + 130 + 2 600 = 5 330,00 €

Multiple du plafond en décembre : 5 330 / 3 428 = 1,55 

Colonne utilisable : Colonne 8 > 1,50 P

Avantage en nature en décembre : 192,60 x 4 pièces = 770,40 €.

D. Cas particulier 1 : loyer inférieur au forfait

Lorsque le loyer payé par le salarié est inférieur au montant du barème, il convient de valoriser l'avantage en nature
en soustrayant au montant du barème le montant du loyer :

Valorisation barème - Loyer payé = Avantage en nature Logement

Simulation Cas particulier : loyer inférieur au barème - SA CRAPEZE

La SA CRAPEZE met à disposition d'un de ses salariés un logement. Les caractéristiques sont les suivantes :

Salaire brut total : 3 000,00 €

Nombre de pièces : 4 pièces principales

Loyer : 200,00 € payé par la salarié

Question : déterminer le forfait applicable. Évaluer les avantages en nature et le salaire brut.

Multiple de plafond : 3 000 € / 3428 € = 0,88 P SS : ligne 4 = 88,90 € par pièce.

Valorisation selon barème : 4 x 90,20 € =360,80 €.

Le loyer est inférieur à la valorisation donc l'avantage en nature sera de : 360,80 – 200,00 = 160,80 €.

Le logement de fonction
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[solution n°1 p.21]

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base

Avantage en nature - Logement

151,67

 

19,7798

 

3 000,00

160,80

Total brut 3 160,80

E. Cas particulier 2 : logement attribué au mandataire

Dans ce cas, les forfaits ne sont pas applicables et l'avantage en nature sera décompté d'après la valeur locative
servant de base au calcul de la taxe d'habitation.

La grille forfaitaire ne pourra être utilisée que dans le cadre d'un contrat de travail distinct des fonctions de
mandataire.

Exercice : Cas CHARBON novembre
Vous travaillez au sein de l'entreprise CHARBON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés.

La salariée EMILI, travaillant en temps plein, bénéficie d'un logement en avantage en nature.

Pour le mois de novembre, les données sont les suivantes :

Salaire de base de novembre : 3 500 €

Prime d'ancienneté : 5% sur le salaire de base

Caractéristiques du logement :

Nombre de pièces : 1 salon, 1 cuisine, 4 chambres, 2 commodités diverses

Surface : 120 m² en surface habitable et 200 m² avec garage

Terrain : 200 M²

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. : 102,00)

Ne pas noter les décimales s'il s'agit de pourcentages (ex. : 22%)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Travail à faire : calculer le salaire brut du mois de novembre

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base                               

Prime d'ancienneté                               

Avantage en nature -
Logement

                              

Total salaire brut           

Exercice : Cas CHARBON novembresolution
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VIII. Le véhicule de fonction

La mise à disposition permanente d'un véhicule et son utilisation privée par un salarié sont considérées comme un
avantage en nature véhicule.

Il est à noter qu'une tolérance s'applique si le salarié ne bénéficie du véhicule que pour se rendre de son domicile à
son emploi et retour, en l'absence de transport en commun.

Un arrêt de la Cour de cassation en date du 15 juin 2017, pourvoi n°16-13855 a précisé que la mise à disposition
permanente de véhicules auprès de salariés constituait bien un avantage en nature véhicule.

Texte légal Extrait de La dépêche de RF Paye du 28 juin 2017

http://rfpaye.grouperf.com/depeches/39455.html?l=977,37;2734,18;2946,56&chk=1652133&fonds=ACTUALITE
S_WEB&db=10

Le véhicule de fonction
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Ainsi, l'avantage en nature doit être valorisé dans le salaire brut du salarié bénéficiant de celui-ci.

L'employeur peut choisir le mode de calcul librement pour chaque véhicule.

L'évaluation peut se faire sur la base de frais réels ou de forfait selon les tableaux suivants :

ÉVALUATION FORFAITAIRE

VÉHICULE ACHETÉ

Carburant payé par l'entreprise Carburant payé par le salarié

Véhicule acquis
depuis 5 ans ou

moins

Véhicule acquis
depuis plus de 5

ans

Véhicule acquis
depuis 5 ans ou

moins

Véhicule acquis
depuis plus de 5

ans

9 % (PA TTC) +
carburant
personnel

OU

12 % du PA TTC

6 % (PA TTC) +
carburant
personnel

OU

9 % du PA TTC

9 % PA TTC 6 % PA TTC

VÉHICULE LOUÉ

Carburant payé par l'entreprise Carburant payé par le salarié

30 % du coût global (location,
entretien, assurance) + frais

personnels de carburant

OU

40 % [du coût global (location,
entretien, assurance) + frais de

carburant (professionnels et
personnels)]

30 % du coût global (location,
entretien, assurance)

DÉPENSES RÉELLES

VÉHICULE ACHETÉ

Carburant payé par l'entreprise Carburant payé par le salarié

Véhicule acquis
depuis 5 ans ou

moins

Véhicule acquis
depuis plus de

5 ans

Véhicule acquis
depuis 5 ans ou

moins

Véhicule acquis
depuis plus de

5 ans

(20 % du coût
d'achat

+ la totalité des
frais)

au prorata
kilométrage

personnel

(10 % du coût
d'achat

+ la totalité des
frais)

au prorata
kilométrage

personnel

(20 % du coût
d'achat

+ la totalité des
frais)

au prorata
kilométrage

personnel

(10 % du coût
d'achat

+ la totalité des
frais)

au prorata
kilométrage

personnel

Le véhicule de fonction

10 Tous droits réservés à STUDI - Reproduction interdite



DÉPENSES RÉELLES

VÉHICULE ACHETÉ

+ frais de
carburant

personnels

+ frais de
carburant

personnels

VÉHICULE LOUÉ

Carburant payé par l'entreprise Carburant payé par le salarié

Coût global (location, entretien et
assurances) au prorata du kilométrage

personnel sur le kilométrage total +
frais de carburant personnels.

Coût global (location, entretien et
assurances) au prorata du kilométrage

personnel sur le kilométrage total.

Remarque

En cas de location, l'évaluation forfaitaire est limitée au calcul obtenu dans le cas d'un véhicule acheté.

Simulation Le véhicule de fonction acheté - Société CLARA n°1

Le gérant de la société CLARA vient vous demander conseil pour évaluer l'avantage en nature véhicule
annuellement à l'aide des données suivantes :

Date d'achat du véhicule : moins de 5 ans

Prix d'achat TTC : 18 000 €

Mise à disposition du salarié : permanente

Paiement du carburant en totalité par l'employeur : 3 300 € l'année

Kilométrage total de l'année : 52 425 km

Kilométrage total personnel du salarié : 21 300 km

Frais comptabilisés : assurances : 750 € ; entretien : 1 330 €

Question : évaluer l'avantage en nature selon la méthode la plus profitable pour le salarié et l'employeur.

3 formules pour valoriser l'avantage en nature :

Évaluation forfaitaire : prix achat TTC x 9 % + carburant personnel

= (18 000 x 9 %) + (3 300 / 52 425 x 21 300)

= 1 620,00 + 1 340,77

= 2 960,77 €

Évaluation forfaitaire : prix achat TTC x 12 %

= 18 000 x 12 %

= 2 160,00 €

Évaluation dépenses réelles : [(prix achat TTC x 20 %) + frais entretien + carburant] / total km x km personnel

= [(18 000 x 20 %) + 750 + 1 330 + 3 300] / 52 425 x 21 300

= (3 600 + 750 + 1 330 + 3 300) / 52 425 x 21 300

= 8 980 / 52 425 x 21 300

= 3 648,53 €.

Le véhicule de fonction
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L'évaluation la plus intéressante consiste à prendre le forfait sans ajouter de carburant personnel soit 12 %
du PA TTC.

Simulation Le véhicule de fonction loué - Société CLARA n°2

Le gérant de la société CLARA a changé d'avis et vient vous demander conseil pour évaluer l'avantage en nature
véhicule annuellement à l'aide des données suivantes :

Location mensuelle : TTC 400 €

Mise à disposition du salarié : permanente

Paiement du carburant en totalité par l'employeur : 3 300 € l'année

Kilométrage total de l'année : 52 425 km

Kilométrage total personnel du salarié : 21 300 km

Frais comptabilisés : assurances : 750 € ; entretien : 1 330 €

Question : évaluer l'avantage en nature selon la méthode la plus profitable pour le salarié et l'employeur.

3 formules pour valoriser l'avantage en nature :

L'évaluation forfaitaire : 30 % du coût global (location + entretien + assurance) + frais personnels de
carburant

= 30 % x [(400 x 12) + 750 + 1 330] + 1 340,77

= 3 404,77 €

L'évaluation forfaitaire : 40 % du coût global (location + entretien + assurance + frais professionnels et
personnels de carburant)

= 40 % x [((400 x 12) + 750 € + 1 330 €) + 3 300]

= 4 072,00 €

L'évaluation aux dépenses réelles : coût global (location + entretien + assurance) au prorata du km
personnel + frais personnels de carburant

= [(400 x 12) + 750 + 1 330) x 21 300 / 52 425] + 1 340,77

= 4 136,08 €

Ces évaluations sont à comparer au tableau précédent. L'évaluation la plus faible correspond, comme dans
le cas précédent, au forfait coût d'achat de 12 % soit un avantage de 2 160 € pour l'année.

Simulation Le véhicule de fonction acheté - Société CARTING

La gérante de la société CARTING vient vous demander conseil pour évaluer l'avantage en nature véhicule
annuellement à l'aide des données suivantes :

Date d'achat du véhicule : moins de 5 ans

Prix d'achat TTC : 16 000 €

Mise à disposition du salarié : permanente

Paiement du carburant en totalité par l'employeur : 2 450 € l'année

Kilométrage total de l'année : 41 527 km

Kilométrage total professionnel du salarié : 34 510 km

Frais comptabilisés : assurances : 820 € ; entretien : 652 €

Salaire brut mensuel : 1 800,00 €

Le carburant est intégralement payé par l'entreprise

Le véhicule de fonction
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Travail à faire : à partir des éléments suivants :

1. Évaluer l'avantage en nature selon la méthode la plus profitable.

2. Présenter schématiquement le bulletin de paie de décembre. Sachant que ce montant est incorporé à la
dernière paie de l'année (taux de cotisations salariales fictif : 21 %).

3. La gérante souhaite comparer avec la location en partant du principe que le loyer mensuel TTC est de 400 €.

4. Présenter schématiquement le bulletin de paie de décembre. Sachant que ce montant est incorporé à la
dernière paie de l'année (taux de cotisations salariales fictif : 21 %).

1. Évaluer l'avantage en nature selon la méthode la plus profitable

Trois possibilités de calcul :

L'évaluation forfaitaire sur la base de 9 % du prix d'achat et le carburant personnel

= (16 000 x 9 %) + 2 450 x (41 527 - 34 510) / 41 527

= 1 440,00 + 413,99

= 1 853,99 €

L'évaluation forfaitaire sur la base de 12 % du prix d'achat sans tenir compte du carburant personnel

= 16 000 x 12 %

= 1 920,00 €

L'évaluation aux frais réels qui correspond à 20 % du coût d'achat et de frais au prorata kilométrage
personnel + frais de carburants personnels

= [(16 000 x 20 %) + 820 + 652] x [(41 527 - 34 510) / 41 527] + [2 450 x (41 527 - 34 510) / 41 527]

= (3 200 + 820 + 652) x 7 017 / 41 527 + 2 450 x 7 017 / 41 527

= 789,45 + 413,99

= 1 203,44 €

Cette méthode d'un montant moins élevé que les précédents sera choisie.

2. Présenter schématiquement le bulletin de paie de décembre

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base

Avantage en nature - Véhicule

151,67

 

11,8679

 

1 800,00

1 203,44

Total brut 3 003,44

Total Cotisations

SALAIRE NET
3 003,44

 

 

21 %

 

 

- 630,72

2 372,72

- 1 203,44Déduction Avantage en nature

NET À PAYER AVANT IMPÔT 1 169,28

3. Comparaison avec la location : loyer mensuel TTC 400 €

Trois possibilités de calcul :

L'évaluation forfaitaire sur la base de 30 % du coût global (location entretien, assurance). À ce coût global,
il faut ajouter les frais personnels de carburant

= (400 x 12 + 820 + 652) x 30 % + 2 450 x (41 527 - 34 510) / 41 527

= 6 272 x 30 % + 2 450 x 7 017 / 41 527

Le véhicule de fonction
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= 1 881,60 + 413,99

= 2 295,59

L'évaluation forfaitaire sur la base de 40 % du coût global (amortissement entretien, assurance, carburant
total payé par l'entreprise)

= (400 x 12 + 820 + 652 + 2 450) x 40 %

= 8 722 x 40 %

= 3 488,80 €

L'évaluation aux frais réels au prorata entre kilométrage personnel et kilométrage total

= (400 x 12 + 820 + 652 + 2 450) x 7 017 / 41 527

= 8 722 x 7 017 / 41 527

= 1 473,79 €

4. Présenter schématiquement le bulletin de paie de décembre

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base

Avantage en nature - Véhicule

151,67

 

11,8679

 

1 800,00

1 473,79

Total brut 3 273,79

Total Cotisations

SALAIRE NET
687,50

2 586,29

- 1 473,79Déduction Avantage en nature

NET À PAYER AVANT IMPÔT 1 112,50

La première méthode est plus avantageuse.

A. Véhicule hybride

Les véhicules hybrides suivent les mêmes règles de calcul que les véhicules thermiques. L'évaluation se fera en
fonction des des taux et Barèmes (tableau précédent).

L'employeur a le choix entre l'achat et la location :

d'évaluer l'avantage en nature sur la base des dépenses réelles

d'évaluer l'avantage en nature sur la base d'un forfait annuel

Remarque

En cas de location, l'évaluation forfaitaire est plafonnée au calcul obtenu dans le cas d'un véhicule acheté.

Le véhicule de fonction
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B. Véhicule électrique

Les véhicules électriques suivent les mêmes règles de calcul que les véhicules hybrides.

Particularités des véhicules électriques :

"Entre le 1er janvier 2020 et le 31 décembre 2022, un véhicule fonctionnant exclusivement au moyen de l'énergie
électrique :

Les frais d'électricité payés par l'employeur n'entrent pas en compte dans le calcul de l'avantage en nature ;

Un abattement de 50 % est à effectuer sur l'avantage en nature dans sa globalité. Le montant de cet
abattement est plafonné à 1 800 € par an."

Remarque

Lorsque l'avantage en nature est calculé sur la base forfaitaire, l'employeur qui loue un véhicule électrique devra
évaluer l'avantage en nature sur la base de 30 % du coût annuel. Les frais d'électricité n'étant pas pris en compte
dans l'évaluation de l'avantage en nature.

Texte légal Lien site de l'URSSAF

https://www.urssaf.fr/portail/home/employeur/calculer-les-cotisations/les-elements-a-prendre-en-compte/les-a
vantages-en-nature/lavantage-en-nature-vehicule/particularites-des-vehicules-ele.html

C. Vélo

L'employeur a la possibilité de mettre à disposition de ses salariés un vélo pour une utilisation privée dans le cadre
des trajets domicile du salarié-lieu de travail.

En principe l'utilisation à titre privé d'un bien ou service mis à disposition de l'employeur est considérée comme un
avantage en nature et doit être soumise à cotisation.

Cependant, une tolérance et accordée.

Le vélo mis à disposition d'un salarié à usage privé n'est pas considéré comme un avantage en nature.

IX. L'avantage en nature nourriture

Salarié prend ses repas dans un restaurant d'entreprise ou une cantine, géré ou subventionné par
l'employeur,

La fourniture de repas dans un restaurant d'entreprise ou une cantine, géré ou subventionné par l'employeur,
moyennant une participation des personnels, constitue un avantage en nature dans la mesure où la participation
des salariés est inférieure à la moitié du montant de l'avantage.

En revanche, la fourniture de repas résultant d'une obligation professionnelle ou pris par nécessité de service (par
exemple, personnels éducatifs dans les établissements scolaires) n'est pas considérée comme un avantage en
nature.

De même, les salariés en déplacement professionnel et remboursés intégralement de leurs frais de repas n'ont pas à
réintégrer un avantage en nature correspondant à l'économie du repas normalement pris à domicile.

L'avantage en nature nourriture est évalué sur un système de forfait.

Depuis le 1er janvier 2020, les dirigeants d'entreprise peuvent également bénéficier de l'évaluation forfaitaire de
lʼavantage en nature nourriture. Jusqu'à cette date, l'avantage en nature était évalué pour sa valeur réelle.

L'avantage en nature nourriture
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Fondamental

En 2022, le montant de l'avantage en nature est fixé à 5,00 € par repas soit 10,00 € par jour (pour deux repas).
Une convention collective peut prévoir des chiffres supérieurs.

Par exception, pour les salariés des hôtels, cafés, restaurants et assimilés, la valeur de l'avantage en nature de
nourriture est évaluée à un Minimum Garanti (MG) par repas qui est de 3,86 € en mai 2022.

Lorsque le salarié participe aux frais du repas et que sa participation financière est inférieure à l'évaluation
forfaitaire fixée annuellement (5,00 € en 2022), deux situations sont possibles :

Attention

La participation du salarié est inférieure à 50 % de l'évaluation forfaitaire : la différence est réintégrée dans le
salaire brut et donc soumise à cotisations.

Exemple

La participation salariale s'élève à 1,50 € par repas. L'avantage en nature à réintégrer dans l'assiette est de 3,50 €
par repas (5,00 € - 1,50 €).

Attention

La participation du salarié est supérieure ou égale à 50 % de l'évaluation forfaitaire, l'avantage en nature est
négligé et ne sera pas intégré dans l'assiette des cotisations.

Exemple

La participation salariale s'élève à 3 € par repas. L'avantage en nature nourriture peut être négligé.

Simulation L'avantage nourriture - SA COUBON

La SA COUBON a une cantine d'entreprise qui permet aux salariés de prendre leurs repas de midi sous réserve
d'une participation de 2,00 €.

Jacques prend ses repas à la cantine, il travaille du lundi au vendredi.

Nombre de jours ouvrés du mois : 20 jours.

Le salarié est à temps plein pour un taux horaire de 11,8679€.

Le taux de cotisations salariales fictif est de 21%.

Question : évaluer le montant de l'avantage en nature de Jacques pour le mois et présenter schématiquement le
bulletin de paie.

20 x (5 - 2,00) = 60 €.

Présenter schématiquement le bulletin de paie de décembre

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base

Avantage en nature -
Nourriture

151,67

20

11,8679

2,95

1 800,00

60,00

Total brut 1 860,00

L'avantage en nature nourriture
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Désignation Nombre Taux Montants

Total Cotisations (21%)

SALAIRE NET

390,39

1 469,40

Déduction avantage en
nature

- 60,00

NET À PAYER 1 409,40

Salarié prend ses repas chez son employeur

La fourniture de repas chez son employeur, moyennant une participation des personnels, constitue un avantage en
nature dans la mesure où la participation des salariés est inférieure à l'évaluation forfaitaire.

La participation salariale s'élève à 1,50 € par repas. L'avantage en nature à réintégrer dans l'assiette est de 3,50 € par
repas (5 € - 1,50 €).

X. Les nouvelles technologies d'information et de communication

En cas de mise à disposition d'outils relevant des Nouvelles Technologies de l'Information et de la Communication
(NTIC), un avantage en nature est décompté en cas d'utilisation privée par le salarié.

Il s'agit principalement de mise à disposition d'un matériel informatique, d'un téléphone portable, de logiciel, de
modem, de connexion Internet pris en charge par l'entreprise, etc. En cas d'obligations ou sujétions pour le salarié
tel le fait d'être à disposition en cas d'appel, aucun avantage ne sera décompté.

La réalité de l'avantage est une question de fait et une utilisation privée négligeable ne sera pas évaluée.

L'évaluation de l'avantage en nature NTIC peut être réalisée selon les dépenses réelles notamment lorsque
l'entreprise engage des frais mensuels.

Exemple

Forfait téléphonique de 49 € mensuel.

L'avantage en nature peut également être évalué de manière forfaitaire. Le forfait est estimé annuellement à 10 %
du coût TTC du matériel ou de la connexion Internet.

Avantage en nature mensuel = (Coût TTC x
10 %) / 12 mois

Exemple

Acquisition d'un ordinateur portable d'un montant TTC de 1 200 € qui est mis à la disposition permanente d'un
salarié. L'avantage en nature mensuel sera de : (1 200 € x 10 %) / 12 mois = 10,00 €.

Les nouvelles technologies d'information et de communication
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[solution n°2 p.22]

Cas particuliers

Selon l'URSAFF « le régime social et fiscal de faveur lié au don de matériel informatique est abrogé à compter de
l'imposition de revenus de l'année 2019. Ainsi, la fourniture par l'employeur à ses salariés de matériel
informatique gratuit leur permettant de faire l'économie de frais qu'ils auraient dû normalement supporter est
désormais considérée comme un avantage en nature soumis à cotisations et contributions sociales et assujettie à
l'impôt sur le revenu au même titre que la rémunération versée en espèces. L'avantage en nature ainsi constitué
est à mentionner sur le bulletin de paie ».

Dans le cas de cession de matériel ou de marchandise, commercialisé par l'entreprise, avec réduction égale ou
inférieure à 30 % sur le tarif public, l'avantage en nature ne sera pas pris en compte.

Dans le cas de cession de matériel, commercialisé par l'entreprise, avec réduction supérieure à 30 %,
l'intégralité de cette réduction sera considérée comme avantage en nature.

Simulation L'avantage NTIC - SARL CARTON

Valeur du micro-ordinateur TTC mis à disposition : 2 400,00 €.

Location mensuelle d'une connexion Internet : 30,00 €.

Question : évaluer le montant de l'avantage en nature forfaitaire.

Avantage en nature matériel = [2 400 € + (30 € x 12 mois)] x 10 % = 276 € annuel

L'intégration en brut pourra s'effectuer annuellement ou mensuellement pour un montant de 276 / 12 = 23,00 €

XI. Application - SA TRIVIAL

Simulation L'avantage NTIC et la cession de matériel - SA TRIVIAL

La société TRIVAL qui commercialise du matériel HI-FI cède à deux de ses salariés du matériel habituellement
commercialisé.

Au salarié 1, l'entreprise cède un matériel commercialisé 2 000 € TTC, mais avec une réduction de 30 % c'est-
à-dire à 1 400,00 €.

Au salarié 2, l'entreprise cède un matériel commercialisé 2 000 € TTC, mais avec une réduction de 55 % c'est-
à-dire à 900,00  €.

Question : évaluer le montant de l'avantage en nature dans ces deux cas.

Pour le salarié 1

La réduction n'étant pas supérieure à 30 %, aucun avantage en nature ne sera décompté.

Pour le salarié 2

La réduction est supérieure à 30 % donc la réduction totale soit 2 000 € x 55 % sera décomptée à 1 100,00 € en
avantage en nature.

XII. Cas pratique COTON – Les avantages en nature

A. Exercice : M. GERARD
Vous travaillez au sein de l'entreprise SARL COTON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés pour le mois de janvier.

Application - SA TRIVIAL
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Variables de paie pour M. GERARD - Comptable

Nombre d'heures de travail par mois : 151,67 heures.

Salaire de référence : 1 800,00 €.

Avantage en nature : Logement - 4 pièces et pas de sujétions particulières.

Évaluation forfaitaire selon barème.

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. :
102,00)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base                               

Avantage en nature - Logement                               

Total salaire brut           

B. Exercice : Mme CORINE
Vous travaillez au sein de l'entreprise SARL COTON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés pour le mois de janvier.

Variables de paie pour Mme CORINE - Commerciale

Nombre d'heures de travail par mois :151,67 heures.

Salaire de référence : 1 900,00 €.

Avantage en nature : un forfait téléphonique évalué pour un montant mensuel de 55,00 €.

Avantage en nature : un véhicule acheté par l'entreprise il y a deux ans pour un prix TTC de 18 000,00 €.

L'entreprise prend en charge le carburant personnel d'un montant de 1 450,00 € l'année précédente et réalise
une évaluation forfaitaire et opte pour la moins élevée.

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. :
102,00)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Cas pratique COTON – Les avantages en nature
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Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base                               

Avantage en nature - Téléphone           

Avantage en nature - Véhicule           

Total salaire brut           

C. Exercice : M. CAROT
Vous travaillez au sein de l'entreprise SARL COTON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés pour le mois de janvier.

Variables de paie pour M. CAROT - Technicien

Nombre d'heures de travail par mois : 151,67 heures.

Salaire de référence : 1 700,00 €.

Avantage en nature : Nourriture, le salarié mange dans la cantine de l'entreprise dont les repas sont financés
par l'entreprise (à noter que le mois comprend 22 jours ouvrés).

Avantage en nature : NTIC, il bénéficie d'un ordinateur qu'il peut utiliser à des fins personnelles. L'ordinateur
a été acquis pour un montant TTC de 1 970 €.

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. :
102,00)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base                               

Avantage en nature – Nourriture                               

Avantage en nature - NTIC           

Total salaire brut           

Solutions des exercices

Solutions des exercices
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Exercice p. 8 Solution n°1

Vous travaillez au sein de l'entreprise CHARBON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés.

La salariée EMILI, travaillant en temps plein, bénéficie d'un logement en avantage en nature.

Pour le mois de novembre, les données sont les suivantes :

Salaire de base de novembre : 3 500 €

Prime d'ancienneté : 5% sur le salaire de base

Caractéristiques du logement :

Nombre de pièces : 1 salon, 1 cuisine, 4 chambres, 2 commodités diverses

Surface : 120 m² en surface habitable et 200 m² avec garage

Terrain : 200 M²

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. :
102,00)

Ne pas noter les décimales s'il s'agit de pourcentages (ex. : 22%)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Travail à faire : calculer le salaire brut du mois de novembre

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base 151,67 23,07 3500,00

Prime d'ancienneté 3500,00 5% 175,00

Avantage en nature -
Logement

5,00 114,40 572,00

Total salaire brut 4247,00

Les surfaces n'entrent pas en ligne de compte !

Les seuls critères d'évaluation sont les salaires bruts et le nombre de pièces principales, séjour et chambre
sans prendre en compte la cuisine et autres dépendances, commodités, garage. Dans notre cas, un salon et 4
chambres soit 5 pièces principales.

Après avoir déterminé le nombre de pièces principales, il faut calculer pour chaque mois le rapport entre le
revenu brut et le plafond de sécurité sociale.

Le résultat de ce rapport nous permet d'évaluer la colonne de la grille forfaitaire et l'avantage en nature
correspondant.

Solutions des exercices
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Le salaire brut à prendre en compte pour la valorisation de l'avantage en nature logement sera composé du
salaire de base ainsi que de la prime d'ancienneté :

Salaire de base : 3 500,00 €

+ Prime d'ancienneté : 5% x 3 500,00 175,00 €

= 3 675,00 €

Le salaire brut à prendre en considération est donc 3 675 / 3428 = 1,072 soit entre 0,90 et 1,10 du plafond de la
sécurité sociale qui équivaut à 114,40 € par pièce.

Exercice p. 18 Solution n°2

Vous travaillez au sein de l'entreprise SARL COTON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés pour le mois de janvier.

Variables de paie pour M. GERARD - Comptable

Nombre d'heures de travail par mois : 151,67 heures.

Salaire de référence : 1 800,00 €.

Avantage en nature : Logement - 4 pièces et pas de sujétions particulières.

Évaluation forfaitaire selon barème.

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. :
102,00)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base 151,67 11,87 1800,00

Avantage en nature - Logement 4,00 54,20 216,80

Total salaire brut 2016,80

Ce salarié bénéficie d'un avantage en nature logement sans être soumis à des sujétions particulières à savoir
une obligation de surveillance ou de gardiennage. Ainsi l'abattement de 30% n'est pas applicable.

La rémunération brute à prendre en compte pour la valorisation de l'avantage en nature logement est son
salaire de base en l'absence d'autres éléments qui seraient « habituels ».

En 2021, son salaire de base est compris entre 0,50 et 0,60 du Plafond de la Sécurité sociale (PSS) = 1800 € /
3428 €.

La valorisation est à réaliser dans la colonne 2 du barème (disponible dans le cours et sur le site internet de
l'URSSAF).

Le montant pour une pièce est de 54,20 €.

Exercice p. 19 Solution n°3

Solutions des exercices
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Vous travaillez au sein de l'entreprise SARL COTON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés pour le mois de janvier.

Variables de paie pour Mme CORINE - Commerciale

Nombre d'heures de travail par mois :151,67 heures.

Salaire de référence : 1 900,00 €.

Avantage en nature : un forfait téléphonique évalué pour un montant mensuel de 55,00 €.

Avantage en nature : un véhicule acheté par l'entreprise il y a deux ans pour un prix TTC de 18 000,00 €.

L'entreprise prend en charge le carburant personnel d'un montant de 1 450,00 € l'année précédente et réalise
une évaluation forfaitaire et opte pour la moins élevée.

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. :
102,00)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base 151,67 12,53 1900,00

Avantage en nature - Téléphone 55,00

Avantage en nature - Véhicule 180,00

Total salaire brut 2135,00

L'avantage en nature NTIC : forfait téléphonique est déjà estimé selon le forfait payé réellement par
l'entreprise à savoir 55,00€.

L'avantage en nature véhicule peut être calculé de deux manières différentes :

Première formule :

(Prix achat TTC x 9% + carburant personnel) / 12 mois

= (18 000 x 9% + 1 450) / 12

= (1 620 + 1 450) / 12

= 3 070 / 12

= 255,83 €

À noter qu'il faut partir en début d'année sur une estimation et régulariser en fin d'année lorsque nous avons
connaissance des frais de carburant réels du salarié.

Seconde formule :

Prix achat TTC x 12% / 12 mois

= 18 000 x 12% / 12

= 2 160 / 12

= 180 €

Solutions des exercices
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À privilégier car le montant est moins important et permettra à l'entreprise de ne pas augmenter le
montant des charges salariales et patronales.

Exercice p. 20 Solution n°4

Vous travaillez au sein de l'entreprise SARL COTON et vous calculez les variables de paie afin de déterminer la
rémunération brute des salariés pour le mois de janvier.

Variables de paie pour M. CAROT - Technicien

Nombre d'heures de travail par mois : 151,67 heures.

Salaire de référence : 1 700,00 €.

Avantage en nature : Nourriture, le salarié mange dans la cantine de l'entreprise dont les repas sont financés
par l'entreprise (à noter que le mois comprend 22 jours ouvrés).

Avantage en nature : NTIC, il bénéficie d'un ordinateur qu'il peut utiliser à des fins personnelles. L'ordinateur
a été acquis pour un montant TTC de 1 970 €.

Attention, quelques règles à respecter :

Ne pas marquer d'espace entre les milles et les cents (ex. : 3600)

Toujours choisir la virgule et non le point (ex. : 5,84)

Penser à bien noter les décimales à 2 chiffres après la virgule, même s'il s'agit de zéros (ex. :
102,00)

Remarque : Pour la valorisation des avantages en nature, il convient d'utiliser les barèmes et formules de calculs
présents dans le cours.

Désignation Nombre Taux Montants

Salaire de base 151,67 11,21 1700,00

Avantage en nature – Nourriture 22,00 4,95 110,00

Avantage en nature - NTIC 16,42

Total salaire brut 1826,42

L'avantage en nature nourriture est de 4,95 € pour un repas en 2021.

Il y a 22 jours ouvrés donc 22 repas pris.

La valorisation de l'avantage en nature NTIC se valorise selon la formule suivante :

(Coût TTC x 10%) / 12 mois

= 1 970 x 10% / 12

= 197 / 12

= 16,42 €

Solutions des exercices

24 Tous droits réservés à STUDI - Reproduction interdite
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